

高英高級工商職業學校 100 學年度第 2 學期班級讀書會

閱讀心得報告

班 級	汽車 1-3	學生姓名	黃偉崧、葉哲勳、高宜群		
研讀書名	鐵面人	書籍作者	大仲馬		
出版單位	遠景出版事業公司	出版年月	1998 年 05 月 01 日	版次	初版
班級導師	洪敬閔老師	國文老師	王千銘老師 蔡慧美老師		

心 得 報 告 內 容

一、相關書訊：

大仲馬 (Alexandre Dumas) 的「達太安三部曲」，總共為「三劍客」、「二十年後」、「布拉熱洛納子爵」。「鐵面人」是布拉熱洛納子爵一書中其中一段。

二、內容摘錄：

在歷史上，曾經發生了一件史無前例的事情。一個高挑、年輕、健壯的不知名的囚犯，被祕密地帶到聖瑪格利特島上的監獄-巴士底監獄裡，人們在這個城堡裡盡可能地把他的住宿安排得十分妥帖，為他做的是頭等飯菜。面罩的護頰裝有鋼質彈簧，使他能戴著它吃飯而不感到絲毫不便。看守的人奉命，如果他取下面具就殺死他，難道是國王出人意外的回來了嗎？他一面揉著眼睛一面想，因為事實上想這樣氣派的軍馬隨從只能是王室的人才有的。(p. 192)

這個戴面具的男子對自己處境沒有絲毫怨言，至於他可能是誰，他自己也一點不想要讓別人知道，這個人在西元 1793 年死去，當晚就被埋在聖保羅教區。聽說連最後一個知道不明原因入獄的男子事件秘密的人在垂死之際都沒有向苦苦哀求的親人吐露他到底是誰。果然所有的孩子團團為看達太安，他們在欣賞他的馬，他的長劍，他的馬和他的軍人風度。(p. 186)

三、我的觀點：

看完鐵面人的故事，知道幾百年前在法國歷史上一直流傳不斷鐵面人的故事是發生在路易十四時代，當時法國封建專制統治達到極點，當時的警察目無法紀，擅自從機構裡加蓋國王印章的空白逮捕令，可以得天獨厚、隨意的不加審訊而逮捕任何人。這個無法明身分的主角也被莫名的被抓到了巴士底監獄裡關了十幾年，甚至不知道是犯什麼法、依據誰的判決將他抓起來的……，這證明了法國在封建專制統治時期的黑暗面。根據歷史學家考證，在路易十四統治

時期，確實有一名戴著面具的人，是由黑天鵝絨和鯨骨製成，而不是鐵做成的!!

本來我們對鐵面人一概不知，在看完鐵面人之後，他莫名入獄的那一年是一六六九年，死於一七〇三年，這資料是在法國大革命期間時，在官方牢獄文件中所找到的。我們還資料還記載在他前往去世的地方—巴斯底監獄和位在法國北方的阿爾卑斯山區的皮革內羅，也就是他第一個坐牢之處之間，他曾住過另外兩個監獄，一是愛賽爾監獄，離皮革內羅不遠的地方，另外一個是到聖瑪格莉特島監獄，位在法國南方離坎城不遠的小島。他一六八七年到聖瑪格莉特島，一直住到一六九八年他所服侍的聖瑪斯被召回宮中服侍後，才被轉送至巴斯底獄。聖瑪斯從鐵面人第一天進去一直到他死去都監視著他。

另一個值得注意的事是在歷史上，鐵面人被人發現的次數只有兩次，正是在這兩次轉換監獄的途中，而且只有在他從愛賽爾轉運到聖瑪格莉特島的途中，才有人看見他臉上戴著面具，而且是鐵製的。十一年後，當他轉送往巴士底監獄時，一樣戴著面具，但原本的鐵面具被換成了黑色的絨布面具。

這個謎題最值得一提的是，路易十四、總理大臣與聖瑪斯已達成共識，禁止此人將臉孔示人，而且他也不能與任何人交談。若他與他人交談或是以書寫方式溝通，則馬上斬首。原因可能是歷史上著名的投毒事件!!

註:投毒事件

投毒事件是在1930年代，一位名叫莫里斯·杜維維的歷史學家認為鐵面人牽涉到著名的投毒事件中。投毒事件發生於1677年，是一樁法國高官用黑彌撒和投毒的方法企圖害死路易十四的醜聞。許多高層人士被牽涉其中，成為被告。當調查到路易十四的情婦蒙特斯潘侯爵夫人以及弟媳奧爾良公爵夫人牽涉其中後，國王下令掩蓋了這一事實。^[2]

歷史上相關的審訊資料記載，在審訊期間，審訊人員得知毒藥是由一位名叫奧澤的外科醫生提供的。杜維維認為這個「奧澤」就是鐵面人。鐵面人在失去繼承權並且一貧如洗的情況下成為了這個毒藥的供應者「奧澤」醫生。後來因此事而被投獄，變成大仲馬筆下著名的一則故事—鐵面人。

在監獄裡服侍鐵面人的福科死後不久，司法大臣路瓦寫信給聖馬爾。大臣在信的後面親筆加了一段話，詢問鐵面人是如何按照聖馬爾在之前書信所提到的方式做的，以及「他是如何得到毒藥的，這很有必要知道」。杜維維認為在路瓦及其政敵柯爾貝爾的勾心鬥角中，路瓦指使鐵面人將福科毒死。

四、討論議題：

在法國中古封建時代，為什麼法國君王要如此殘忍將自己的弟弟戴上鐵面具，將他關在避不見天日的牢房裡，終其一生呢？